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Fontos kijelentések.
— jan. 30.

A békében nem bízunk, de út­
jait nyitva tartjuk ; el vagyunk 
szánva és teljesen fel vagyunk ké­
szülve a háborúra : a miniszterel­
nök legutóbbi beszédének ez a rövid 
tartalma.

A kormány nevében tett fontos 
kijelentéseket a hangulatesinálásnak 
s a közvélemény, sót a politikai vi­
lág megtévesztésére szánt manőve 
reknek egész sora előzte meg. Sőt 
az obstrukció főorgánuma oly fokra 
vitte az emberi hiszékenységben 
való merész bizalmát, hogy Tisza 
István gróf bécsi kihallga:ásával 
kapcsolatban olyan híreket bocsá­
tott világgá, mintha a kibontakozás 
minden eszközére és minden mód­
jára nézve a kabinet a legfelsőbb 
meghatalmazásoknak nem volna bir­
tokában.

Most azután a miniszterelnök 
egy csapással véget vetett e rész­
ben gyermekes, részben gonosz in- 
dulatu politikai legendáknak. Kije­
lentette -— s a kijelentése nagy és 
tartós mozgást, kellemetlen feszen­
gést idézett elő, főleg a néppárti 
padokon — hogy mikor kormány­
alakításra vállalkozott, a parlamenti 
helyzet szanálására teljes és minden 
eshetőségre kiterjedő haditerve volt. 
A rákényszeritett parlamenti harc 
ban nem következbetik el ennél­
fogva semmi oly fordulat, a mire ó 
és a kormány tagjai eleve ne gon­
doltak volna

Az alkotmányos eszközök, utak 
és módok tekintetében pedig, a 
melyekre a kormánynak akciója si­
kere érdekében esetről-esetre szük­
sége lehet : már eleitől fogva biz­
tosítva van a korona legfelsőbb 
hozzájárulása és beleegyezése.

Oly természetes dolog ez, any­
agira hozzátartozik a parlamenti élet 
elemi ismereteihez, hogy csodálkoz­
nunk kell, hogy e tényállással el­
lenkező híresztelések naiv lelkek­
ben némi hitelre találhattak. De a 
magyar közélet jellemző vonása, 
hogy abban gyakran kevesebb sú­
lyúk van a kézzelfogható tények­
nek, mint a sugások-bugások, fo­

lyosói pletykák és apró cselszüvé- 
nyek azon egész szövevényének, a 
melyben egy repülő légy nem akadna 
meg, de megakadnak és szívesen 
beléöonyolódnak újságok és politi­
kusok.

A miniszterelnök beszédében 
megemlítette azt a tényt, hogy alig 
tizenkét ember csökönyössége csak­
nem nyolc hete feltartóztatja a par­
lament egész gépezetét. Ez az ered­
mény valóban gondolkozóba ejtheti 
a parlamentáris rendszer minden 
igaz barátját. Mert ma tizenkét ha­
zafi a magyar vezényszóért, holnap 
tizenkét túlzó nemzetiségi képviselő 
a magyar nyelv államnyelvi jellegé­
nek eltörlése érdekében juttatja holt 
pontra parlamentünk tanácskozóké­
pességét.

Hogy egy maroknyi ember, 
akármilyen okból s akármilyen 
ürügy alatt erre kepes : ez a leg- 
szomorubb tanulsága a pót-obstruk- 
ció sikerének.

A nemzeti közvélemény a békét 
óhajtja immár Megszűnt tehát a 
közvélemény roppant erkölcsi nyo­
mása a küzdelem folytatása érdeké­
ben.

Hogy a közvéleményben is, a 
parlamentben is elszigetelve, ez a 
maroknyi csoport mégis reményke­
dett, ennek egyik oka a fent emlí­
tett politikai híresztelésekben és 
cselszövényekben rejlett. Credo quia 
absurdum. Sokan elkitiék, hogy Ti­
szának erre, vagy arra, vagy amarra 
nincs felhatalmazása főleg pedig 
nincs arra, hogy a nemzetre apel­
láljon.

Nos ezek után a célzatos plety­
kák és törpe cselszövéuyek e pók­
hálóiban többé senki sem fog meg­
akadni Tisza beszéde lesöpörte mind 
e hitvány pókhálót. A kabinet fegy­
vertárából egyetlen nyílvessző se 
hiányzik. A parlamenti anarchia el­
leni harcában minden alkotmányos j 
eszköz rendelkezésére áll, egész az 
ultima ratio-ig. Tetőtől talpig fel­
fegyverkezve áll ki a kormány, 
mint a magyar parlamenti rétid, 
mint az alkotmányos élet, mint a 
nyugodt, békés nemzeti fejlődésnek 
félelmet nem ismerő bajvívója. <

— jan. 29

— A király a cseh német kérdésről.
A bécsi udvari bálon a király hosszasan 
beszélt Zacsek alelnökkel a cseh német 
békéltető akcióról. A király azzal szólí­
totta meg Zacseket, hogy Brüonben meg­
indultak az egyezkedő tárgyalások.

— Remélem — tette hozzá az ural­
kodó — ezúttal eredménynyel fognak 
járni.

Zacsek igy válaszolt:
Felség, mi el fogunk követni min­

dent, a mi tőlünk függ, csakhogy a né­
metek részéről most még ridegebb fe­
szültség nyilvánul, mint bármikor ezelőtt 
és előzékenységre aligha hajlandók. Ne­
hezebb a megegyezést létrehozni Morva­
országban, mint Csehországban.

— Miért ? — kérdezte élénken a 
király.

Zacsek : Mert Morvaországban egye­
temi kérdés miatt a csehek és a németek 
között még erősebbek lettek az ellen­
tétek.

— Hát hogy lehetne megegyezést 
létrehozni ? — kérdezte ismét ő Felsége, 
Zacsek azt válaszolta, hogy meggyőző­
dése szerint az uralkodónak egy kegyes 
fejedelmi akaratnyilvánítása jó hatással 
volna, s azt mind a két részről örömmel 
és hódolattal fogadnák.

Igen, hogyha engedelmeskednének 
és hajtanának a szóra. De éppen az a 
baj, hogy mind a két fél hajthatatlan — 
válaszolt a király.

Zacsek . Remélhető mégis, hogy a 
fejedelmi akaratnyilvánításhoz mégis al­
kalmazkodnának.

A király. De hogyan, hiszen csak 
arról lehetne szó, hogy egyenlő jogokat 
kapjanak a németek és a csehek, már 
pedig a németek többet akarnak, mint a 
csehek és a csehek többet követelnek, 
mint amennyit a németek kapnak.

Zacsek még egyszer megnyugtatta 
ő Felsé ót, hogy a csehek is, a németek 
is alkalmazkodnának a fejedelmi akarat- 
nyilvánításhoz.

— Magyar jogpárt. A Bánffy-párt uj 
nevet kap. Eddig „uj párt“ néven folyt 
a szerveskedése, ez esa* ideiglenes el­
nevezés volt, Mint egy budapesti újság 
Írja, megállapodtak ez uj párt nevében. 
Eszerint a Bánffy zászlója körül csopor­
tosuló pártnak „Magyar jogpárt“ lesz a 
hivatalos neve. Egy időben arról volt 
szó, hogy a „Magyar birodalmi párt“ 
nevet vegyék föl, de mivel a bírod lom 
szó félreértésekre adhatott volna alkalmat 
ezt az elnevezést felcserélték a Magyar 
jogpárt névvel. Teljes programját a fő­
udvarmester holnap január 31 ón fogja 
kifojteni Debrecenben.
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A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —
Budapest, jan. 29.

A mai ülés már csöndesebben indul 
a nyilván csöndes is marad mindvégig. 
Mindenki érzi, hogy az az egy-kéí nap, 
amely még a delegációs szünetig • 11 
van, áldozatául esik az obstrukcionak. 
Hogy azután mi következik, azt csak 
Tisza István gróf tudja.

Az ülést Percei Dezső vezeti A 
jegyzőkönyv hitelesítése után jelentik 
hogy Ságay Gyula és Szederkényi ^n(^01 
napirend előtt való felszólalásra kértek 
és ‘kaptak engedőimet. Lovászy ezenkívül 
sürgősen interpellálni kíván az ülés vé­
gén Minthogy Pichler Győző temetése 
három órakoT lesz, a Ház két órakor tér 
át interpellációra.

A napirend előtt.
Sáehy Gyula : Szóba hozza a S nia- 

lovszky-féle indítványt, melyet még nem 
tűzött a Ház napirendre. Nagyon szeretné, 
ha Tisza István miniszterelnök tájékoz­
tatná a Házat ez indítványra vonatkozó 
álláspontja felől. Sürgeti az indítvány 
napirendre tűzését, úgy hogy letárgyal­
ható legyen még a delegációk osszeulése
előtt,

Madarász József : íme, innen nyújt­
ják a békejobbot. (Derültség jobbfelől.)

Sághy Gyula : A békesség megszer­
zése a célja ,Smiaiovszky indítványának. 
Épen azért melegen ajánlja a kormány 
figyelmébe.

Tisza István gróf: Semmi kifogása 
nem volna ellene, ha Smiaiovszky indít­
ványát holnap tárgyalnak. Llvegre telje­
sen mindegy, hogy a Ház az ag'.onbe- 
szólésre szánt idő alatt mivel foglalko­
zik. Figyelmezteti az ellenzéket, boga o 
tegnapi beszédében nem kinálgatta a 
békét. Erre semmi szüksége nincsen a 
kormánynak. Szóló csak fölhívta az úgy­
nevezett harcosokat, lássák be, hogy he \ 
télén utón járnak s a nemzetet a végső 
veszedelembe döntik. Az ultima ráció 
nem jelenti azt, hogy minden alkotmá­
nyos eszköz fölhasználásával arra kell 
törekedni, hogy a parlament munkaktpes- 
sége helyre álljon.

Madarász József: A tárgyalások fo­
lyamán azt mondta tegnap a rmmszAer- 
elnök, hogy az altala megteendő lépe­
sekhez bírja a Korona előzetes be eegye- 
zését. Kívánja, hogy a kom na szó helyett 
ezentúl mindig a „király' szót használ­
ják, Ezután azt magyarázza, hogy a köt 
szó között miféle különbség van.

Szederkényi Nándor: Tisza István 
tegnapi beszédére reflektálva, kifogásolja 
azt, hogy a miniszterelnök azt mondta, 
hogy a békülóst minden párttal megkí­
sérelte. Eeben némi szemrehányás van 
ugyan, de az obstrukciós tábor tagjai 
nem igen veszik szivükre, hogy velük 
nem tárgyaltak úgy, mint Kossuthckkal. 
A harcolók már ismételten kijelentették, 
hogy nem állanak a kibontakozás út­
jába, de csak úgy hagyják abba harcu­
kat, ha álláspontjuk diadalra jut. bmia- 
lovszky indítványát elfogadja, de békes­
ség addig nem lesz, míg a harcosok igé­
nyei ki nem lesznek elégítve. Lemondás 
árán nem kell, Béke csak úgy lesz, ha a 
nemzet nyelvének minden vonalon ér­
vényt ezevezn k.

napirend-
Az ujonomegajánlás vitájához első-

Batthyány Tivadar gróf beszélt, hogy 
újból elmondja mindazt, a mit npponyi 
Albert gróf már elmondott. PárnadUi a 
miniszterelnököt, egy kissé az obstrukciót 
is de azért csak segített az obstrukcio- 
nak A javaslatot különben elfogadja. 
Nyilatkozik a választói jog kiterjesztésé­
ről is s helyteleníti, hogy csak a városok 
lakóira akarják kiterjeszteni a választói 
jogot, a mezőgazdasági elemeket pedig 
kihagyják. (Helyeslés a néppárton.) A 
kibontakozás kérdéséről is nyilatkozik a 
szónok s azt mondja, hogy ő nem akarja 
útját, áliani a békességnek, de azt más­
ként, mint a Smiaiovszky féle indítvány­
ával meg valósit hatónak nem tartja.

Batthyány beszéde után az elnök -> 
perc szünetet rendelt el.

Szünet után .
FeilitSCh Arthur foglalja el az elnöki 

széket.Mukics Simon szólalt fel s hosszú 
obstrukciós beszédet kezdett a napirend­
hez a Ház általános figyelmetlensége közt. 
Polemizál Tisza tegnapi beszédével s azt 
mondja, hogy nem az a kérdés, vájjon a 
parlamentárizmus funkcionál e, hanem 
az, hogy a nemzet jogai megmaradnak e
va2V sem. , , ., .Polcnyi Géza személyes kei dósben 
szól s visszavonja Zborayra tett minapi 
rágalmazó kifejezéseit. . .

Holló Lajos ezek után szintén vissza 
vonja Polcnyira tett nyilatkozatát

Lovászy Márton egy póttartalékos
ügyében interpellál.

Nyiry miniszter válaszával az ülés
véget ért.
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Állami tisztviselők gyűlése.
jan. 29.

Az állami tisztviselők országos egye­
sületének Debrecen—Hajdú megyei köre 
tegnap este fél 6 órakor tartotta meg a 
városháza nagytanácstermében ez évi ren­
des közgyűlését.

A közgyűlésen A az; nej' uábor tábla 
bíró elnökölt, jelen voltak még Miskolci 
Jenő kataszteri felügyelő alelnök, Har 
math Gergely titkár, dr. Kardos Albert 
jegyző, továbbá inger Gusztáv tábla- 
bíró Dumbrava László anyakönyvi fel­
ügyelő, Kozma László árvaházi igazgató, 
Steinacker Sándor pénzügyi számtaná­
csos és a körnek mintegy 50—60 tagja.

Előterjesztették az elnöki jelentést, 
melynek kapcsán jelentést tetiek a fize- 
tósrendezés eddigi mindenrendü mozzana­
táról és ennek érdekében a jövőben szük­
séges teendőkről.

A számvizsgáló bizottság jelentését a 
közgyűlés tudomásul vette.

Előterjesztetett az 1904 évi költség­
előirányzat, mit a közgyűlés elfogadott.

Felolvasták a választmány javasla­
tát a fizetésrendezés ügyében teendő to­
vábbi intézkedések tárgyában.

A javaslat előterjesztésével egyide­
jűleg előadja, hogy az állami tisztviselők 
országos szövetségének központja nem 
tartja továbbra is szükségesnek, hogy az 
állami tisztviselők fizetés javításuk érde­
kében az országosan ismert tordai moz­
galom elveit továbbra is kongresszus tar­
tásával sürgessék. Mert a fizetésrendezés 
törvényjavaslatát még a Széli-kormány 
elkészítette s végrehajtása is már csak az 
idő és alkalom kérdése.

Továbbá azért sem szükséges a hze 
tós javítása kérdésének továbbra is kong- 
ressus utján sürgetése, mert a tervbe

vett törvény végrehajtásáig a fizetés több­
letet a törvénynek életbe léptéig — a 
jelenlegi kormány — is már mint fizetési 
pótlékot a szenvedett részbeni vesztesé­
gekért kárpótlásul kiutalta.

Előadja előadó, hogy ezek után e 
kérdés congressusi utón való sürgetését 
minden vidéki kör elejtette. A debreceni 
választmány javaslata mindezek dacára 
az, hogy a fi etós javítás kérdését to­
vábbra is sürgessék kongressusi utón; 
főleg pedig a Széli-kormány e részben 
tett törvény javaslatának mielőbbi vógre- 
haj tásút.

E választmányi javaslatot a közgyü- 
ós elfogadja s elhatározta, hogy az ál­
lami tisztviselők országos központi szö­
vetségének e hónap 31-ón Budapesten 
tartandó gyűlésében ezt tárgyalásul új­
ból előterjeszti annak dacára, hogy azt 
egy vidéki kör sem teszi, bárha ahhoz 
még 10 vidéki körnek hasonló javaslata 
kellene is.

Az e hó 31-iki központi gyűlésre a 
kör küldötteiként Kazinczy Gábor, Mis- 
kolczi Jenő, Dr. Kardos Albert és Fa­
zekas Henriket választja meg s kéri fel 
a küldetés elfogadására.

Elnök e kérdés tárgyalásakor elő­
terjeszti, hogy hozzá írásbeli indítvány 
érkezett, mely azt sürgeti, hogy a XI. 
X. és IX. rangosztályba sorozott tisztvi­
selők közül necsak a 3-ik és 2-ik fokon 
lévők, de az 1 fokon lévők is kapják 
meg a fizetési pótlekot. ^

A közgyűlés Unger Gusztáv tábln- 
biró felszólalására az indítványt azzal 
egészíti ki és teszi magáévá, hogy ezen 
álláspont elvül a magasabb rangosztály- 
ban lévő tisztviselők korpótlékának ki­
utalásánál is hasonló módon vétessék
számba. „

Bejelenti elnök, hogy Harmath Ger­
gely a kör titkára nagy elfoglaltság mi- 

I alt állásáról lemondott.
Ismételt kérelemre s a közgyűlés 

egyhangú óhajára Harmath Gergely a 
5 titkári állást továbbra is megtartotta.

Végül az alapszabályok 30 § a ér- 
i leimében a kisorsoltak, elhaltak és eltá- 
i vozott választmányi tagok helyére vá­

lasztotta meg a közgyűlés az alábbiakat 
Dumbrava László, 1 lírányi Miklós^ Hor­
váth István, Dr. Galáofty János, Gasz- 
ner Károly, Unger Gusztáv, Kerpely 
Kálmán, B ibos Károly, 1 éter József, 
Vinnay Géza és Fazekas Henriket.

Ezzel a közgyűlés este fél 7 órakor
véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.
X Katonai felülvizsgálat, a katonai

felülvizsgáló bizottság tegnap 9 órakor a 
Pavillon laktanyában felülvizsgálatot tar­
tott. A bizottság elnöke Domahidy Ele­
mér főispán volt, tagjai pedig Vogel Pál 
39 es gyalogezredbe!! ezredes, Nagy Gy, 
honvédezredes dandárnok, Lengyel hon­
véd törzsorvos és Hirschhorn közös ha - 
seregbeli törzsorvos, Majoskovits közös 
hadseregbeli őrnagy, Bruckner Ernő vá­
rosi tb. tiszti főorvos és Rásó István fő­
ispán! titkár, jegyzőkönyv vezető. Felül­
vizsgálat alá került egy 7-ik Vilmos hu­
szárezredbeli közhuszár, a kit a bizottság 
a tényleges szolgálat alól fel is men-

t0U’ X Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí­
tés. A város e hónap 2S án tartott k 
gyűlésének jegyzőkönyvét tegnap délut.

mami KpÍVv'iti
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3 órakor hiteles tették Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatti ülésben a város­
háza nagy tanácstermében.

EGYHÁZ és ISKOLA
Felolvasó est Mezőtúron. A mezőtúri 

Reí. Olvasó Egylet a debreceni hittan­
szaki önképző társulat részvételével ja­
nuár 31-én vaaárnap este 6 órakor a 
főgimn, dísztermében „Felolvasó Estélyt“ 
tart. Az estély sorrendje: 1. A gimn. 
énekkar éneke. 2. Imádkozik és rövid be­
szédet mond Kónya G. bor a H. 0. T. 
alelnöke. 3. Szaval : Baróthy István theol, ! 
4. Rubinstein duett : éneklik Kolozsváry 
Mihály és Baróthy István theol. zongo­
rán kiséri Kun Szabó Gyula. 5. Szabad 
előadást tart: Erdei Károly theol, 6. Sza­
val : Czebe Irén k. a. 7. Beszédet és 
imát mond : Gergely Antal. 8. A gimn. 
énekkar éneke.

Halálos végű lakodalom.
A csongrádmegyei Pálos pusztán ha­

lálos végű lakodalom volt a napokban.
Mint nekünk írják, Tombác Imre j 

tanyai gazda házában volt a lakodalom, j 
a kinek a lia tartotta az esküvőjét aznap I 
Véltes Erzsi tanyai leánynyal.

Ennek a menyasszonynak sok ud­
varlója volt a pusztai legények között s 
ezért nem is nézték jó szemmel a vetély- j 
társak, hogy a szép leány Tombáczhoz | 
ment feleségül. \

Csonka Ferenc, Tandari János és j 
Vetró Mihály szállási legények, akik leg- j 
tüzesebb udvarlói voltak a leánynak, el- j 
határozták, — hogy bosszút állanak a ; 
menyasszonyon. Az volt a tervük, hogy | 
mig a lakodalmas nép a szobában mulat 
addig ők a kamrát feltörik és ellopják a 
menyasszony ágyneműit, amit aznap vit­
tek az uj férj házához.

Tervüket félig-meddig már keresztül 
is vitték. A kamra ajtót feltörték és ép . 
javában csomagolták össze a menyasz- j 
szony ágyneműit, a mikor a vőlegény I 
anyja észrevette, hogy valaki van a kam- j 
rában.

Az öreg Tobácznó bekiáltott a mu- | 
latók közé, hogy tolvaj van a házban. |

A násznép erre kifutott az udvarra, 
de a tolvajok is neszét vették a dolog­
nak és menekülni akartak. Csakhogy ül­
dözőbe vették őket. A felriasztott nász­
nép dorongokkal üldözte a tolvajokat s 
egy Dobó Péter nevű legény nyomába is 
jutott a menekülő Csonka Ferencnek, a 
kinek a fejére akkoiát talált ütni, hogy 
az menten felfordult.

Mialatt a másik két menekülőt is 
elfogták, a leütött legényt bevitték a 
szállásra és egy félszer alatt szalmára 
fektették, hogy ott majd magához tér.

Csak hajnal felé jutott eszükbe a 
mulatóknak, hogy megnézzék, mi van a 
leütött legény nyel, de biz az már akkor 
halott volt.

A másik két tolvajcimborát is olyan 
alaposan elverték, hogy hosszú időbe ke- 
vul, inig feh’ pülnvk. A csendőrség h gyil- 
kost letartóztatta és bevitte a törvényszéki 
fogházba.

HUB A DBA G

A fejlődd tehetség.
I.

Beállít a szépirodalmi hetilap szer­
kesztőjéhez. A szája is remeg, a térde 
is remeg. Meg van hatva, hogy szemtől- 
szemben állhat Vele.

A tehetség : Bocsánatot kérek , . .
A szerkesztő : Tudom. Vers, vagy 

próza ?
A tehetség : (szemlesütve): Vers.
A szerkesztő ; Annál jobb, hama­

rább végzek vele. Ide vele.
A r ehetség : (zavart keresgélés után) 

Tessék.
A szerkesztő: Hm, nem is rossz. 

Hát miért olyan gyámoltalan, ha ilyen jó 
verset tud írni ? Közölni fogjuk.

A tehetség (boldogan) : Igazán ? ó 
Istenem 1

A szerkesztő: Csak ne ájuldozzon, 
fiatal ember, inkább üljön le, itt van 
szivar és mondja el, kicsoda, micsoda, hol 
volt a hazája és miket tanult ?

A tehetség: Istenem, nem tudok 
hinni magamnak, hogy én itt . . . ön 
előtt . , . versem ... és leüljek.

A szerkesztő (meghatva) : Csak bá­
torság, fiatal barátom. A verse jó, hanem 
önnek egy óriási hibája van : túlságosan 
szerény.

II.
Egy év múlva a tehetségnek megje­

lenik az első verskötete. A szerkesztő 
kiadja az arcképét s két oldalt irat róla. 
— A kávéházban.

Egy óriás : Gratulálok barátom, az 
arckép, a cikk, — mondhatom, jól be­
vasaltad magadat az öregnél.

A tehetség : (savanyúan) : Megjárja. 
De nem vetted észre, hogy abban a cikk­
ben több szó esik az öregről, meg hogy 
ő fedezeti föl, mint én rólam ?

Az óriás : Ez igaz, de az is igaz, 
hogy csakugyan ő fedezett föl, s derüre- 
borura közölte verseidet.

A tehetség: Igen, mert olcsóbban 
adtam, mint más. Hanem ennek vége. 
Ha csakugyan olyan jeles poéta vagyok, 
fizessen is meg jelesül.

111.
Két év múlva. A tehetség drámát 

is irt és maga is lapot indít. A szer- j 
kesztőnek pedig megjelenik a legújabb ,
kötete. í

A tehetség (az ő redakciójában): j 
Azt a kötetet pedig nem kell nagyon - 
levágni, mert hát az öregre tekintettel 
kell lenni. A pietás, meg a kollegalitás, 1 
— még azt mondanák, hogy vetély tár- j 
samnak ismerem el ! i

Gomolygó. j

EGYLET.

.érelem. A református nőegylet tánc 
ágának rendezősége tisztelettel fel 
ilndazokat, a kik az ezen táncmu­
rai kapcsolatos vacsorához pénzzel 
^telekkel kívánnak járulni, méltóz­
ik adományukat már most a nő- 

elnök tudomására hozni. Az éte- 
i rendezőség a táncmulatság nap- 
;ílz február 6-ikán, délután három 
veszi át az Arany Bika dísztér-

j

hírek

* A főispán gyásza. Mint rész­
véttel értesülünk, Domahidy Ele­
mér főispánt gyász érte. Sógora dr. 
Csaba loltán kir. ügyész Erzsébet 
városon elhunyt. Dr. Csaba Zoltán 
a főispán beiktatásakor még ná­
lunk járt és részt is vett sógorá­
nak fényes beiktatási ünnepségein 
mint vendég. A nagy tevékenységű, 
derek tisztviselőn azonban már ak­
kor is meglátszottak a súlyos és 
sorvasztó betegség nyomai, melyek 
most a korai sírba döntötték. A fő­
ispán a távirati gyászhirt a városi 
közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítő 
tegnap délután 3 órakor megtartott 
ülés előtt vette s még az éjjel el is 
utazott Erzsébetvárosra, sógora te­
metésére.

* á Csokonai-kör felolvasása. Ma
délután 5 órakor a Csokonai-kör a ke­
reskedő társulat dísztermében felolvasó 

j ülést tart, melynek műsora ez : 1. Rész- 
j let a „Delila“ cimü, a Nemzeti szinház- 
I tói elfogadott drámából. Irta Krampera 
l Barabás János, a Csokonai-kör tagja ;
I felolvassa Klenovits György, a városi 
j ezmtursulat tagja. 2. Költemények a 
i Csokonai-kör támogatásával megjelenő 
I „Uj bokréta“ cimü kötetből. Felolvassa 
I Beje Mihály, az „Uj bokréta egyik szer- 
; zője. 3. Humoros felolvasás. Előadja Fa- 
í ragó Ödön, a városi színtársulat tagja, 
j Belépti-jegy személyenkint, 1 korona, 
: diákjegy 20 fillér. Ä kör tagjai, valamint 
: hozzátartozóik belépti-dijat nem fizetnek.
; Belépti-jegy váltható vagy tagul jelent­

kezhetni Tóth Béla köri pénztáros gyógy­
szertárában vagy este a pénztárnál.

* A törökszentmiklósi kereskedelmi
kör estélye. A törökszentmiklósi kereske- 

I delmi kör ma este nagyszabású estélyt 
I rendez. Az estélyen mely hangverseuy-
I nyel és szavalással van egybekapcsolva, 

Szávay Gyula is részt vesz egyik költe­
ményének előadásával.

* Bánfíy Dezső Debrecenben. Báró
Búnt'íy Dezső, az uj párt, vagy mint 
Eötvös Károly elkeresztelése szerint leg­
újabban nevezik, magyar jogpárt vezére 
ma este a gyorsvonattal érkezik Debre­
cenbe, hogy itt holnap kibontsa pártja 
lobogóját. Kíséretében eljön Eötvös Károly 
is, aki állítólag Bánífyhoz csatlakozott, 
tehát a képviselőházban első és egyetlen 
tagja a Bánffy-pártnak. Désről a dési 
Bánffy-párt öt tagú küldöttsége, továbbá 
néhány hírlapíró érkezik a főudvarmester 
kíséretében, aki elé gróf Degenfeld József 
küldöttség élén Püspök-Ladányig utazik. 
Bánfíy báró Berger Jenő négyes fogatán 
vonul a városba s az Angol Királynő 
szállodába száll. A debreceni Bánfíy párt 
alakuló közgyűlése vasárnap délelőtt fél
II órakor lesz az Arany Bika díszter­
mében.

* Szabad iskola. A szabad iskola
zo'. ott helyiségeiben vasárnap f. hó 31-én
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4 u 3 órakor az orvosi tudományból 
előadást tartanak. Az Eötvös utcai isko­
lában : dr. Tüdős Kálmán. A Jókai-utcai 
iskolában : Logányi Gyula. A Miklós-ut- 
cai iskolában : dr. Brunner Lajos. A 
Bánk-utcai iskolában: dr. Losöncy A1 
mos. A tanítás ingyenes. Szívesen lábnak 
minden felnőtt embert. Látogassák minél 
többen ez érdekes és tanulságos előadá­
sokat.

* A nagyváradi és debreceni ezredek 
közős gyakorlatai. A nagyváradi 37-ik és 
a debreceni 39-ik gyalogezredek a jövő 
hét elején érdekes manőveit tartanak 
Bihar és Hajdumegyék határszélén, Er- 
mihályfalva és Vámospórcs környékén.
A 37-ik gyalogezred fog támadást in­
tézni a 39-ik ellen. A nagyváradi ezred­
nek báró Karg, a 39-nek V ogel Pál ez­
redes lesznek a parancsnokló vezetői. A 
csatározások két napig lógnak tai tani, 
ez alatt az idő alatt részük lesz a legé­
nyeknek mezei táborozásban is. Döntnö- 
kök lesznek lesznek Karg báró altábor­
nagy, Schlehmüller vezérőrnagy. A 37-ik 
gyalogezred riadóra fog kivonulni s 
azonnal megindul Érmihályfalva felé.

* A debreceni kamara háziipari akci­
ójáról a következő mélyen megszívlelendő 
sorokat olvassuk az „Újság1- tegnapi szá­
mában: „Pár hónappal ezelőtt a debre­
ceni iparkamara titkára beutazta a kama­
rai kerület nagyszegénységben élő határ­
vidékét, a máramaros—bereg—ugocsai 
hegyvidéket. Örvendetes ajándékot viit 
tarizsnyújában a kivándorlás által meg­
tizedelt vidék népességének. A földmive- 
íésügyi miniszter 300,000 koronát vett fel 
arra célra, hogy a mezőgazdasági házi­
ipar téli foglalkozását gyámolitsa, s a 
debreceni iparkamara keze alá is jutott 
volna mintegy 20,000 korona. (Óriási se­
gítség ez téiviz idején olyan vidékeknek, 
a hol egy marék kukoricaliszt képviseli 
egy-egy családnál a napi jólétet, s a hol 
takarékosságból nem csinálnak a házakra 
kéményt, hanem inkább a kis tehénkét 
fogadják be eleven kályhának és lakó­
társnak a házba. A titkár szépen felosz­
latta a tekintélyes összeget, jutott belőle 
kosárfonónak, fafaragónak, gyékényszö­
vőnek, vászontakácsnak, bögrekorongoló- 
nak, szóval minden vidék háziiparának 
valami; papok, tanítók, jegyzők, birtoko­
sok szívesen vállalkoztak a bibelődésre és 
vesződségre, a nép hálás megindultsággal 
vette tudomásul, hogy az idei télre hát a 
legszükségesebbel el lesz látva, s a mi a 
beszállítandó munkák árából befolyik, az 
megmarad a jövő télre. A titkár odahaza 
megh&tottan jelentette a kamara köz­
gyűlésének, hogy egész diadalul volt az 
útja, a nép dolgozni fog, a miből kettős 
haszna lesz: keres és egyszersmind jó 
vezetők keze alatt munkát tanul.

A közben fogyni kezdett a viskók 
kukuricalisztje és levelek jöttek a kama­
rához, hogy i cmár itt a havas december, 
szükség volna munkára. A minisztertől 
is megjött a levél, mikor deeember hó­
nap utolsó napja is elmúlt.

És a kamara titkára megint útra 
kelt és a hol előbb járt, lehorgasztott 
fejjel mondta el a hirt, hogy biz a ke­
gyelmes ur nem állhat szavának, nincs 
se pénz, se munka, egy tucat politikai 
útonálló odafent Pesten megakadályozta, 
hogy a miniszter urnák felhatalmazása 
legyen erre a költekezésre. Es hazajőve 
ismét referált a kamara közgyűlésének ; 
elreferálta, hogy az a második útja éppen 
nem volt diadalul . . .

És a világ csak áll: a hegyvidéki 
szegény bocskoros emberek könyeikot 
putyogtatják az üres viskókban a felett, 
hegy nem kaphatják meg a jólétet nyújtó 
napi egy marók kukuricialisztet, mig az 
alatt fent a fényes fővárosban a lelki- 
ismeretlen obstrukció-politika lakktop á- 
nos matadorjai a Pannónia külön termé­
ben francia pezsgő mellett beszélik meg 
a „holnapi“ haditerveket.

Ez is egy kép a legmodernebb Ma­
gyarországból. És ez a kép csak egy a 
sokezer közül.

* Az elpusztult norvég város. Aale- 
sundból táviratozzak : Három élelmiszer 
és ruharaktárt állítottak fel és megkezd­
ték a három korona értékű, egy hétre 
szóló utalványoknak fejenként való ki­
osztását. Összesei: 250.000 korona áll 
rendelkezésre. Az első városi közgyűlés, 
a mely a tűz után jött össze, elhatározta 
hogy teljes hatalmú bizottságot küld ki 
és építési rendszabályt bocsát ki, mely 
köteiezőlcg rendeli el a szilárd falak épí­
tését.

* Magyar lovak Görögország részére
Mig a Magyarországi lótenyésztés lépten 
nyomon tapasztalható csökkenése komoly 
aggodalmakra ad okot, mert azt a szar­
vasmarha tenyésztés egészen háttérbe 
szorította, azalatt szépen tovább vásárol­
ják a külföldi államok a magyar lovu­
kat és maholnap bekövetkezik az az 
eset, hogy a katonai célokra szükségelt 
lóálloraány se fog rendelkezésre allam 
— Most a görög kormány vásároltat 
magyar lovakat. Az első lószállitmány, 
a melyet a görög kormány megrendelé­
sére Magyarországból Görögországba 
szállítanak, már megérkezett a fiumei 
kikötőbe. Ezúttal 160 lovat hoztak oda 
Szabadka vidékéről, a melyeket a Zichy 
mólónál kikötött Calipso osztrák Líoyd- 
gőzösre raktak be. A lovakat innét Pi- 
reussba viszik és ott szállítják őket 
partra. E napokban újabb lószállitmány 
érkezik a fiumei kikötőbe, ahonnan most 
összesen 400 lovat visznek el Görögor­
szágba. A lovak darabját Fiúméban át­
adva 524 korona áron vásárolják, úgy, 
hogy egybevetve a szállítási költségeket 
is egy-egy ló mintegy 620—630 koroná­
jába kerül a görög kormánynak.

* Bomba a spanyol királyi palotában.)
Madridi táviratok jelentik, hogy a király 
születésnapján, éppen akkor, amikor a 
hatóságok vezetői és a diplomáciai kép­
viselők felvonultak a király üdvözlésére, 
a palotában egy nagy bombát találtak.
A kanóc félig elégett, de szerencsés vő- 
tétlenségből elaludt, különben az egész 
királyi palota a levegőbe röpült volna, 
ha a bomba felrobban.

* Pnfi ur. Pufi ur nem közönséges 
kutya. Nem fél ö urasága senkitől. A 
szájkosarat is csak addig tűri. mig gaz­
dája mellette van azután szántszándékkal 
azon van, hogy elveszitsó. Tegnap is 
anélkül sétálgatott az utcán. Pedig tud­
hatná már, hogy anélkül senki ija-fia 
kutyájának nem szabad az utcán sétálni, 
Persze jött a pecór s megfogta. Pufi ur 
azonban nem hagyja magát egykönyen. 
Neki esett bántálmazójának Farkas Fe­
renc pecér segédnek s hatalmasan össze- 
harapdálta. A megsebesített ember sebeivel 
a kórházba került. Szóval Pufi ur nem 
afóle közönséges félénk kutya.

* A szobafestők gyűlése. TegnaP 
délután 3 órakor a szoba festők az ipar 
testület tanácstermében népes gyűlést 
tartottak. A gyűlés tárgya elöljáróság! 
tag jelölése volt. Nagy szótöbbséggel 
Venyige Adoll szobafestőt jelölték,

* Halálozások. Tegnap elhaltak Deb - 
recenben : Schwarc Elemér izr. 17 éves, 
Szabó Mihályné róm. kath. 39 éves. Si­
mon András róm. kath. 69 éves.

* Megszűnt sertésrész. Hajdúböször­
mény város területe, tekintettel a több­
szöri sertósvész esetekre, zár alatt volt. 
Most azonban, mivel a vész teljesen meg 
szűnt, a város területe feloldatott a zár 
alól s a forgalomnak ismét átadatott.

* Tolsztoj tanácsai. Egy orosz folyó 
irat hat levelet közöl az oroszok leghí­
resebb írójától, Tolsztoj Leótól. Ezekben 
a levelekben olyan tanácsok foglaltatnak, 
a melyeket az orosz iró és bölcselő azok­
nak a fiatal Íróknak adott, akik irodalmi 
kísérleteiket az ő Ítélete alá bocsátották. 
Főleg a regény technikájára és morális 
célzatára vonatkozólag olvashatni bennök 
számos épületes dolgot. Egyebek között 
Tolsztoj ezeket is mondja : Az ivónak 
őrizkednie kell attól, hogy vétkezzék a 
szó utján és ezt csupán az emberiség 
szolgálatára szabad felhasználnia. Az 
utolsó ítélet napján felelni fogsz minden 
hiábavaló szóért.

* A zsidók Oroszországban. A bel­
ügyminisztériumban most kezdődik egy 
ankét, mely azzal a kérdéssel foglalkozik, 
vájjon a zsidók letelepedési jogát ki le­
hetne-e terjeszteni és meg volna-e en­
gedhető, hogy a most megállapított te­
rületeken kivül is lakhassanak-e zsidók ? 
Uruszov herceg, Besszarábia kormány­
zója Péter várra érkezett, hogy résztve- 
gyen az ankéten.

* Az áldomás vége Régi nyavalyája 
a magyar munkásnak, hogy megszolgált 
bére kifizetése után áldomást iszik. Ez 
ugyan módjával nem volna nagy baj, ha 
az áldomást ivó akarná ismerni a ha­
tárt, Hanem az áldomásra rendszerint 
rámegy az egész keresmény, sokszor 
több is. így itták az áldomást tegnap 
Kiss Károly, Magyar Gábor. Rácz Ist­
ván s Szügyi József munkások. Egész 
bóröket elitták a legelső korcsmában, 
aztán a korcsma előtt valóságos harccá 
fejlődött a verekedésük. A duhajkodásra 
elősiető rendőrök alig tudták őket széj- 
jolválasztani. A rendőrségen azzal véde­
keztek, hogy nem verekedés volt az ha­
nem erőmérés. A mérgezőket megbün­
tették.

* A munkanélküliek irodája. A mun­
kanélküliek tudvalevőleg tisztességes 
megélhetésük érdekében irodát nyitottak, 
hol becsületes munkájukkal akarnak 
hasznára lenni a társadalomnak, ahol 
bujdos nagyon nehéz ma már munkát 
is ta álni. Most értesíti a munkanélküliek 
irodája az érdekelteket, hogy irodájukat, 
mely ezelőtt a Battyányi utca 4. szám 
alatt volt most a Piac utca 29. sz, alatt 
van, hol mindenféle másolást, többszö­
rözést csekély árért becsülettel, ponto­
san elvégeznek.

* Megugrott tolvajok. Busi Mihály 
Pereces utca 16. szám alatti házában 
tegnap, eddig még ismeretlen tettesek

I betörtek. A betörők más holmi hiányába 
; lószerszámokat szedtek össze s k. b. 68 
! korona értékben el is vittek. A rendőr- 
I ség erélyesen nyomoz a betörők után, de 

még eddig semmi bizonyos nyomra nem 
akadt.

* Részeg napszámos. Nagy János
napszámos is csak olyan ember, mint 
akárki. Ha sokat iszik, berúg. Akkor 
aztán nincs előtte tekintély, 6 azúr min­
denütt. Tegnap is többet ivott kelleténél 
s a nagytemplom előtt szép kis botrányt 
rendezett hamarjában. Epen utolsó ut- 

; jára vittek valakit zokogással, hangos
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tn8kx8ixÓVal', ”időn szentségtelenitő, aljas 
kiabálásra késztette az a mindég rosszat 
súgó pálinka- A temetést zavaró Nagy 
Jánost bekísérték a kapitányságra.

cseléd, a mai cselédekre 
méltán iáillik a tizetett ellenség elneve­
zés. Egynémelybe csak az alkalmat lesi 
hol árthasson gazdájának. Ilyen fizetett 
ellensége volt Kövesi Józsefnek is Nagy 
Agnes cselédje. Tegnap is, mig gazdája, 
mondhatni íélrenézett húsz koronát lo­
pott el tőle. A tolvaj cselédet feljelen­
tette gazdája, s a rendőrségen beismerte 
Nagy Agnes tettét, hol bizonyára elve­
szik kedvét máskorra a tolvajlástól.

* Rövid fairek. ZanardelU emléke. 
Rómában a kamarai ülésen szépen meg­
emlékeztek az elhunyt Zanardelliről Em- 
lékbeszédet mondtak Bianchéri elnök s 
még 6 képviselő. — A cionizmus és a 
pápa. Rómából Írják, hogy a pápa a mi­
nap fogadta dr. Hertzlt s melegen érdek­
lődött az oroszországi s a többi keleti 
országok zsidó lakosai iránt. Hertzl dr.t 
azután a király fogadta. — Meglopott 
diákok. Mint Zágrábból írják az egye­
temi ifjak a segély-egylet javára bált ren­
deztek, a mely 4000 korona jövedelmet 
hozott. A pénzt, melyet az egylet helyi­
ségében őriztek, ismeretlen tettesek el­
lopták. A gyanúsított egy Jarics nevű 
joghallgató, kit le is tartoztattak. — A 
gyilkos fiú. Bögelló pozsonymegyei köz­
ségben Nagy Károly ottani töldmives-le- 
gény öreg édes anyját megölte. A legény 
azt mondja, hogy tettét azért követte el, 
mert anyja ellenezte házasságát egy oda 
vüló leánynyal. — A Humbert—Cataui 
pór. Párisból távírják, hogy a Cataui 
bankár Humberték elleni perében tegnap 
kellett volna lennie a felebbezési bíróság 
előtti tárgyalásnak. A tárgyalás azonban 
Humbert Teréz betegsége miatt elma­
radt.
Letztes József fényképészeti

festészeti és fénykép nagyí­
tási műterme Pia c-u tea 44. 
dr. Ujfaluss y-h á z. Állandó 
fénykép kiállítása műterem 
kapubejáratánál levő kira­

katokban.
Ma este az Arany Bika ká- 

véhazban Magyari Testvérek zene 
kara játszik.

MULATSÁG.
A református jótékony nőegylet tánc­

mulatsága. Az idei farsangnak kétségkí­
vül leglátogatottabb mulatsága lesz a 
református nőegylet vacsorával egybe 
kötött táncestéje.

A választmány nevében -3000 meg­
hívó ment szét. A vacsorán, melynek je­
gyeit lázasan keresi a közönség, váro­
sunk legszebb leányai fognak felszolgálni 
A büffében, cukrászdában, tea és kávé 
sátrakban a választmányi tagok fognak 
működni.

A vacsora után tánc lesz és a fia- 
talság a pompás zene mellett bizonyara 
kivilágos kiviradtig fog mulatni.

A rendezőség mindent elkövet a 
táncmulatság sikere érdekében.

A rendezőség felkéri mindazokat a 
kik tévedésből meghívókat nem kaptak, 
Jjogy e tekintetben móltóztassanak Koncz 
Ákos nőegyleti titkárhoz fordulni Ugyan 
csak a rendezőség felkéri a rendezőség

összes tagjait, hogy jegyeiket ideje 
korán megváltani méltózt issanak és szí - 
veskedjenek ismerőseik körében a jegyek 
eladásában közre működni.

A piros est. Ma este lesz a 
várva várt piros est a Bikában. Sok 
piros arcú leánykának nehezen tel­
tek a percek, mig végre az idő 
nagy mutatója ide ért. a nagy számú 
rendezőség bizonyára örömmel fogja 
munkájának szép sikerét élvezni ez 
estén, a várvavárt piros estén.

a kereskedő ifjak láncesléiye Feb­
ruár hónap 4-ón lesz a kerebedő ifjúság 
táncestélye a Bika szálló dísztermében. 
A mulatság előre is fényesnek Ígérkezik 
tekintettel a száz tagú rendező bizottság 
odaadó fáradozásaira. Az elnökség ezúton 
hívja tel a rendezőket, hogy f. hónap 
31 ón, vasárnap délután 4 órakor a ke­
reskedő ifjak társulati helyiségében (Jó­
zsef kir herceg utca) tartandó értekez­
letre, lehetőleg teljes számban jelenjenek 
meg, a mulatságra vonatkozó nehány fon­
tos kérdés megvitatására

* A mív. altiszti kör febr. 6 án tartja 
az állomási épület I. és II. osztályú ét­
termeiben téli táncmulatságát A rende­
zőség mindent elkövet, hogy a máv. al­
tisztek február 6-iki tánczvigalma az idei 
farsang egyik sikerültebb táncmulatsága 
legyen, a hölgyeket díszes tánczrenddel 
lepi meg, szünet alatt szórakozásról gon­
doskodik s azon lesz, hogy mindenki 
vigan és jól mulasson, hogy mindmki 
egy jól sikerült mulatság kedves emléké­
vei távozhassák.

A vas és fémmunkások bálja ma este 
lesz a Korona kávéház tánctermében.

ZINS &.«$ s

I Műsor.
Jan. 30. szombat: Otthon színmű. A.
Jan. 31. vasárnap : délután Bob „herceg.

I daljáték, este Dr. N ebántsvirág bohózat 
I Először.

Araayvirág — Szőke Sári. Nagyon 
I érdekes és sok tekintetben nagyon kalle- 
! mes estéje volt tegnap annak a közön­

ségnek, mely az Arany virágnak vendóges 
előadására egészen megtöltötte a színhá­
zat. Valami gyöngéd várakozás töltötte 
el a nézőteret arra a hírre, hogy egy sze­
rény, de érdekes vendég bontogatja két­
ségtelen tehetségének fiatal szárnyait és 
pedig minden előzetes hűhó nélkül. És 
kipattant a színpadra Arany virág, min­
den készsége s bátorsága mellett is bizony 
erős elfogultsággal, amely elfogódás meg­
fátyolozta kicsinyke, de kellemes hang­
ját. A közönség szívesen megosztotta vele 
a lámpalázat és rokonszenvező elfogódás- 
sal várta szintén a bekövetkezendőket. 
Mikor azután az első felvonás táncjele­
netébe Aranyvirág beleugrott. egyszerre 
fellélekzett a közönség s mint aki min­
dent tud már: őszinte mosolyban ült ki 
arculatára a tetszés. Mert a közönség a 
maga ezerfejü esküdtbirósági mivoltában 
egyszerre megérzi azt, hogy ki a bűnös, 
illetve ez esetben azt, hogy ki a tehet­
ség. Graciózusabb, kedvesebb színpadi 
jelenséget alig lehet képzelni és kívánni 
Szőke Sárikánál, aki Arany virágot, a vad,

szeszélyes, ötletes és mindenek lelett sze­
relmes kis nápolyi énekeslányt a maga 
szenved lyes fürgeségében, őszinte leá­
nyosságában hozta a színpadra és elra­
gad ián ügyes táncaira felzugott mindig 
a szó igazi értelmében vett tapsvi har. 
Háromszor kellett megismételnie az első 
és a második felvonás nagy tánc jele­
neteit.;

Az énekszámokban megreszketett & 
kis vendég csicsergő hangja, de amikor,a 
játókjelenetek jöttek, ezekben oly finom 
színekkel s érzéki, de nőies és Ízlései 
vonásokkal ábrázolta a szerepet, hogy a 
közönség fokozódó rokonszenvvel karolta 
fel őt és ha alkalmat kapott, elárasztotta 
tetszésének biztató és bátorító jeleivel 
Egy második Fedák Sárit láttunk a Fe- 
dák-iskola sajátos és érdekes fogásaival 
a színpadon. Szóval: Szőke Sárikának 
sikerült az estélye, mert színpadra ter- 
mettségéről a legrokonszenvesebb módon 
meggyőzte a közönséget. Ez egyelőre 
nagy siker és hódítás neki, — a többit 
meghozza az idő és az alkalom.

— (Hegyi Aranka.) Hegyi Arankát 
Beöthy László a király színházhoz szer­
ződtette.

— (Újházi Ede örökös tag.) Újházi 
Edét a belügyminiszter Kinevezte a Nem­
zeti Színház örökös tagjává. E szerint a 
nagy művész, mig működik, évi tizen­
hatezer korona fizetést k-ip, ha pedig 
nyugalomba vonul, haláláig óvenkint 
8000 korona lesz a fizetése. Reméljük, 
hogy Újházi Edét még sokáig nem veszti 
el a magyar színművészet, melyre ő 
annyi dicsőséget árasztott.

— (A temesvári uj társulat ) Virágva­
sárnaptól, beszerzett értesülésünk szerint, 
a Krec-íányi IgnáczN buda—temesvári szín­
társulatának eddig szerződtetett elsőrendű 
tagjai a következők : Drámai személyzet: 
Hóderváryné Murányi Juliska hősnő, 
Kesztlerné Kápolnai Irén szende, Med- 
gyaszay Vilma szubrett, Szohner Olga 
naiva, Krecsányiné vígjátéki anva, Bera 
Paula drámai anya, Kesztler Ede hő­
szerelmes, Birtos Gyula apa- és jellem- 
színész, Réthey Lajos b mvivant és jet- 
lemszinész, Kardos Andor Urai szerelmes 
bonvivant és sihedar,^Izsó Miklós jellem- 
komikus és siheder. Énekes személyzet: 
Kállay Lujza opera .oparette- és népszin- 
müónekesnő, 01 teán Klotild opera-kolora- 
tur, Bejczyné Rípásy Guszti operett« 
koloratur, Haller Irma operette-szubrett, 
Jámbor Ilona operette-szubrett és tán­
cosnő. ‘Almásy Íz a énekesnő, W. Ber­
zsenyi Júlia komika, Bejczy György opera­
énekes tenorista, Kórnyey Béla opera-, 
Operette- és népszinmüénekes, baritonista, 
Ujváry Károly buffo, Irsay Leo, Kövessy 
Lajos és Kövesdy Jenő. A jelenlegi első­
rendű tagok közül tehát megválnak « 
temesvári társulattól : Peróuyi Margit, 
Anday Blanka, Hadrik Anna, Borostyán 
Sári, Follirusz Aurél, Mihályi Ernő, 
Ternyey Lajos, Halassy Béla, Palágyi 
Lajos és Vajda Alfréd.

— (A színigazgató híradása.) Szom- 
híVon kerül színre Sudermann Herman 4 
felvooásos drámája az Otthon, melyben 
jó szerephez jutottak Jeszenszkyné Irén, 
Csikv László, Arday Ida, Klenovits Gy. 
és Pataki Béla.

Vasárnap két előadás lesz színhá­
zunkban, délután Huszka Jenő 3 felvoná- 
sos operettje a Bob herceg kerül színre 
huszonharmadszor. Este lesz a premierje.
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Mars és Desvalliéres 3 felvonásos bohó­
zatának a Dr. Nebántsvirágnak, melyből 
vasárnap délelőtt tartják meg a főpró­
bát.

Hitka érdeklődés mutatkozik Frizzó 
Fregoli átváltozó művész vendégjátékai 
iránt, mely hétfőn kezdődik. Frizzó sze­
mélyzete hétfőn kora reggel érkezik, hogy 
a magukkal hozott részleteket és gépe­
zetet felállítsák, a művész a déli gyors­
vonattal érkezik s a színháznál próbát 
tartat zenével.

-mm tok.
A pártközi konferenciát mellőzik.

Budapest, jan. 29. A szubadelvüpárt 
ma esti értekezlete elhatározta, hogy 
Smialovszkynuk a pártközi konierencia 
összehívására vonatkozó indítványát nem 
fogadja el.

Uj delegátusok.
Budapest, jan. 29. Minthogy gróf 

Andr&ssy Tivadar és gróf Khuen-He- 
dervárv Károly külföldi üdülő utón időz­
nek, delegátiói tagságukról lemondtak ;
helyükbe Pildner Ferencet és Semsey Bol­
dizsárt hívják be.

Pichler Győző temetése.
Budapest, jan. 29. Ma délután 

4 órakor temették el nagy részvét­
tel Pichler Győzőt. A temetésen 
a kormányt Nyíri honvédelmi mi­
niszter képviselte. A temetésen szá­
mos képviselő is megjelent, élükön 
Percei és Feilitzsch házelnökükkel. 
Jelen volt Bernrieder János Pic­
ii/ennek az utolsó képviselő válasz­
táson volt ellenfele, Széli volt mi­
niszter veje is. A ravatalnál Boda, 
a sírnál pedig Szatmáry képviselő 
búcsúztatta el az elhunytat megható 
beszéddel.

Szerb katonaszökevények.
Simony, jan. 29. Ma éjjel csónakon 

4 EZerb katonaszökevény szökött át a 
Dunán Belgrádból ide. A szökevény ka­
tonák rögtön jelentkezik a rendőrségnél 
és elmondták, hogy a nagyon rósz bánás 
mód miatt szöktek meg Belgrádból. A 
szökevények az itteni rendőrségen azt 
beszélték^ hogy a rósz bánásmód miatt 
■még sokan fogják példájukat követni. Az 
itteni rendőrség a szökevény katonák ol- 
dalíegy eret visszaküldte Belgrádba.

A bíróság nem látta bebizonyítva a 
lopást és fölmentette a leányt.

Volt azonban még más bűnügye is 
a kis hölgynek, rjgyszer látogatóba ment 
a szomszédnőjéhez és tiz korona értékű 
ruhaneműt emelt el.

— Hát ehez mit szól ?
— Ez igaz.
—- No hát akkor kap érte három­

napi fogházat. Megnyugszik ?
— Meg hát. Csak arra kérem a te­

kintetes bíróságot, hogy várjanak a do­
loggal egy kis ideig. Holnap lesz az es­
küvőm és nem szeretném, ha ezért el 
kellene halasztani. , .

A bíróság teljesítette a iogoly-je- 
lölt kis menyasszony kérelmét.

Oroszországi utam.
Egv nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.
(Folytatás.)

A legfelvilágosodottabb orosz sem 
mer nyíltan kritikát mondani aktuális 
állami kérdésekben s bizalmatlanul né­
zeget körül, mihelyt politikáról avagy a 
cári kormányzatról van szó.

Így magyarázható meg az is, hogy 
Oroszországban olyan társadalmi egye­
sülések, melyek alkalmasok arra, hogy 
müveit emberek egymással eszmét cse­

réljenek s e szerint tömörüljenek, nem 
honosak.

Csaknem teljesen hiányoznak a 
klubok, kaszinók, sőt még a nyilvános 
kávé házak is.

Kele vény az orosz társadalom, mely 
minden pillanatban felfakadhat.

De nem olyan komokt és szilárd 
az orosz állam sem, mint amint az tá­
volról látszik.

S éppen azért nem is oly félelme­
tes. . . .

Ott éppen úgy meg vannak a nem­
zetiségek, mint nálunk. Sőt jobban.

A lengyel, litván, észt, kúriáncli és 
finn, kis és fehér oroszok, valamint a 
többi ugor és turk népek mind külön 
történettel, műveltséggel, vallással, nem­
zeti múlttal és aspirációkkal bírnak. -— 
Halálosan gyűlölik a közös ellent, az 
uralmon levő nagy oroszokat.

Az abroncs, mely ma őket még 
össze tartja, az abszolutizmus. Es ép ez 
oknál fogva az orosz imper iái izmus szem 
potjából az abszolutizmus indokolt. De 
mindegyik nép lesi várja az alkalmat s 
napot midőn lerázva a százados igát 
ismét önálló állami életet kezdhet foly­
tatva ott, ahol abban hagyni kény­
szerült.

Ha tehát egy dúló fergeteg a min­
dent erőszakosan összefoglaló abszolu­
tizmust elsöpri, ezzel szerte hull a ha­
talmas birodalom is és helyén megkez­
dődik a felszabadult népek versenyének 
boldog korszaka is,

(Folyt köv.)

Schicht
szarvas>6 vagy

~<£v-■Ji_.r.jiÁ—dni

je«ygyol
legjobb, legkladósabb s ennélfogva 

legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.
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Bäisidssi ü te kaplmtól
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy « £ 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és y | 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. & »
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TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Fogház és esküvő. Takaros kis 

barna iparos leány volt a vádlott a bün­
tető járásbíróságnál. Egy jómódú, ismert 
iparosembér vádolta be a kis hölgyet, 
mert állítólag egy aranyórát lopott el 
tőle.

— Halottá, mivel van yádolva ? — 
kérdezte a biró.

— Hallom, de egy szó se igaz 
belőle, — felelte T. Mari.

— No nézze meg az ember, hát 
hiszen nála találták m.-g az óráma!, — 
sopánkodott a panaszos.

— Mit szol a dologhoz ?
— Azt, hogy ennél szemtelenebb 

embert még nem láttam.
— Lassabban, Mari, — szó t az 

iparos.
— Csitt 1 Az órát nálam találták, 

de én azért megdolgoztam Leesokoltam

SEfütil-ftRGZÍíEMŐCS,
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E<sy tégely ára SB 
I kor. 4Q fillér

Egy kis tágeiy 
ár 70 fi tier

A legjobb arcz- 
gzépitő szer a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Binden ártalmas alkolrész nélkül!
Serail-szappan. 1 Kitűnő toalett szappanok a Serail-pader. Kiváló finom arezpora «g 

i- V n három színben, fehér, rózsa és cróme SI Epe-szappan. 1 O kenSce használatához o 1 dobozára 1 korona. 1
% Serail-créme. nappali használatra. SzeraU-szájviz. A legjobb szájvi. 2B

je| Főraktár : Br. üetíxachaak v Smil, Mltialoviis || 
6; JoblŐ, Tétb. Béla, Bialoisy M'ara.fcss&ay SI
^ B»lA«e ödLÖa gyógyszerész uraknál, valamint «Jó a a. és JAaft jp 
mi urak droguerájában. ^
j| Kapható továbbá a készítőnél : ROZSKYAI MÁTYÁS ^ógy szertárába J

gí| Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.
litiillii SfeiBKÉiSBIiEEBí M •
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és hólyag ÓVÓ különlegességek, va­
lódi francia és amerikai gyártmány 

eredeti csomagolásban I 
Oroesilag ajánba ! feltétlen biztos! §

Arak korona értékben!
Tucatonként,: 2, 4. 6, 8, 10, 12,

. Bout-americans, tucatonkint 6,
| 8, 10. Női óvszer, ,,Pessariuni oci-

SiVBm“ Mensinga tanár s zerint 
; orvosi rendeletre adatik ki. Ára 
3—5 korona. Valódi francia óvó biz- - 

I ÍOöSági szivacskák (safety-spenges) 1 
1 ára tucatonkint 6—12 korona.
TJi ? Autó vagina TTí f 

J * a pray ! a legbiz-^J *
I tosabb cs legkényelmesebb női 
különlegesség. Sok ezer orvosi 
elismerő nyilatkozat ! Ara kor 15.

1 Diana-öv (havibaj-kötő.) Has­
kötők. ßnmmi görcsér-harisnyák,

I fecskendők, irrigátorok, bidets 1
j Fontos !
; (*s: és Für. szab, szagtalan szebaürszéM 
Fontos ! stb a legolcsóbb árak 

í mellett.
i Figyelemre mól ó ! ! Legújabb cs. és kir.
! szab. Keleti féle^ ! sérvkiitS, pnematikus 

gumminyomlappal. a legtökéletesebb ezen
nemben. m

I Legújabb, kórul belül 3000 illustráclóral | 
ellátott, kimerítő árjegyzéket zár bori 

ékban, ti oktauás meglett küld.
W_| l! I orvos-sebészeti mü és
*61611 (I« kötszer-gyár Alapítva 

í 1878,
I Budapest, IV., Koronaherceg-atca 17.
1 A hirdetésre hivatkozók gumiá ru
! rendeléseknél 20 százalék árkedvezmény­

ben részesülnek.

Értesítés.
Önállósításom folytán a Margit für­
dői fodrászsságtól megváltam. Ez al­
kalommal nem mulaszthatom el, hogy 
azon jóindulatú pártfogásért, melyet 
6 éven át volt szerencsém tapasz­
talni, hálás köszönetét ne mondjak. 
Egyben kérem a n. é. közönséget, 
hogy ezen szives pártolását önálló 
üzletemben is szíveskedjék megtartani. 
Uj üzletemet mely Piac-utca 31 sz. 
a Oeréby üzlete mellett van, saját 
felügyelet m alatt vezetem, s úgy 
rendeztem be, hog> a legkényesebb 

igényeket is kielégítem.
Kiváló tisztelettel

<álück JLnjo t'L- e

A Margit fürdő volt fodrásza 
Debrecen Piac u. 31- Városházzal szemben.

e
Piac-utca 9. sz. alatt levő Borsy Lajos nr jó hírnévnek 

örvendő cukrászdáját átvettem.
Magyarország és a külföld több nagyobb városaiban szerzett tapasztalataim 
által, arra fogok törekedni, hogy a n. é. közönség igényeinek megfeleljek a 

teljes megelégedésüket kiérdemeljem.
Szives pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Budai Károly cuixrász.

K«Sg«<t5

n
Á'-íŐERFtV.Ó^

nepp

I ein aas Fleisch heigesfellles,|4 0 i-iyj
oeruth -iMÍ jesuimstHocn RÍ f ßfä I

NÄHRMITTEL Ujj ^
tn Pulverform. fejő JUg prjj

I l'ílSvonBuwTKKHTw»w/m«!! >5; .. , _,
U ».Kiwan.gtoB'aM! -ir

S'sasrhMfta ZfehctiKiaa te_
Fri*4r, Bié.y.w * €8».

SQM# 1 y fi
bE»fA^í Wto/.ttU és * -~iw, tovwftTsett 
U’rtRlmiMi íztelen, ktewá eítod* 
AÜnunera kAmritm íu? s tagáis*>4Mi

erősítő
j ti'enge és » táplátkueiAkMa atiWAiv*. 

«Sutiaknak a Ideg-, mell- éfl gyyroor- 
hetefekneic, botoqigy&yckTs««. MNgctí 
Uótbcxt ux-snvedó &j*i.rct**kabtobe, 

lőttnek, 3nmkfiiőr?bcrt

W5s,‘S"S©mä$6öS®
t-laklAfca® ü

eápkórosökaiük:
ajánlva M «rre»efc álttxjL 

Ví&a Somalis urna egyéb Vf* tkt- 
v«t 6bmo tételű rasat, r wTryv» »lato- 
bti» a v»M ej-t emberi lasíiMce uuis 

jelen, tartjUmvuBÓ Sc»a.fe«L. Bomuctoae remdklwttl cs tstr$t4$Tnei&.
Raktáron r.m whz-h* 1,

-<U

g

ór*#il<, é 6<«üz:or'<e>irC. látszerets. a legol­
csóbban beszerezhetők SBRLiI EID E2 EJbóda
Gasparik Antal és Társa
chronometer, müórás, órakószitő, ékszer kereskedő, 
M. A. V. szállítója és pálya-órasi üzletében, DEBEECSN.

különösen ajánljuk a saját gyártmányú

óráinkat

©:

íegolosőbbtól a, legdrágábbig.
ürrjavitásokat a legnagyobb pontossággal készítjük 1 évi 

jótállás mellett zsebóra tisztításért csak 1 irtot számítunk, óra 
rugóért csak 50 kr. és minden e szakmába vágó javításokat a 
legjobban és a legolcsóbban mint bárhol.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
rr~ — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

//•* ->
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SZABAD S AG 1904. január 30

Tanya birtok a pályi ut 

mentén néhány nőid íaj-

szőlővel, 1904 noN embertől 

bérbe adó esetit g eladó
Mv^ry^i'f.rtt .WM-urMl-aMiJ’' >t • HAbWfA»

Értekezhetni Arany János.
vicc»uQ2txiűaaia<SK^roiK?W3 a'. -

utca 18. az utcai la kas an.

<iWfm*nwac®WKnmra«m»«racraai«<M«^^ "’

Donogán cs Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár.
Negj választék

Farsangi cikkekből*
Francia Victória s-eljeni

Hímzett Gázok,
A jour selyem Batist.

Ruha selymek 
minden színben.

I

r* *SHT*fíWr**r X'Ti.'Ső tíW w^WWVgigaWI  ̂_

«B8»BCognac
GZVBA-DUROZIER í Cii.

FBAUCZIA COGNACGYÁR. PBOMONYÖK
ger- HiwdlMlkU ke#íuU*. "'•*

mb». Cs eteesHMimi

Öli ja}

Megfojt ez az 
átkozot* köhögés 1

Köhögés, rekedtség es 
elnyálká sodás ellen 
gyors es bittoshatásua

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek,
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Pröbadoto7 50 fillér.
F6- ís síétküldéei raktál':

l<<„NÁDOIV
gyógyszertár

BUDAPEST VI., Václ-Mirtil 7.

Éljen

im
W-

Egger mellpasztília 
csakhamar meggyógyított

K,phtuó Debrecenben : Balázs Ödön, Düleky Pál P- Kovács Sándor
Mibalovits Jenő, Muraközy László, Er. othschnek V. Emil, Bzilcz 

Ferenc, Tóth Béla gy ógyszertárában^

CMesóság I
ItikiissitrtU'sstx I

Sujat é«r<Xe;iöt)en 
bírd e » ^ 11 it í z á r ó 1 6 í

LEOPOLD GYŰL n Budapest. &r-<
hlrdoté«l irodAJa Altul,

2rzsebt t- körút ö^.
Sza k a v atottságfiS e 

I Sí ”

,<y ÄiT-'.'ä

CsászáriTirdö
téli ts nySri gyógyhely

BUDAPESTEN.

./

• y'Ot. .v. &

KŐSZVÉXl ÉS CSÍZ ELLEN LEGSIKERESEBB
tt i.<í<irxí > i^it-réic

is I) *$0.

Elsőrangú kénes hévviza gyógyfürdő. » 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 

tt er-ffc •"3.-' IS Iszapfürdőkkel, pompás ásványviz- 
"S K <xí?s 5 uszodákkal, k6- és kádfürdőkkel,
I o sä a s ff
"£ J® Prospektus kívánatra

ingyen és bérmentve.

k

íp* 1 nvcg: ~ Korona». * ' t-v ---------
I pgpaktár: KOttOX.4 - fíYéKVsy.KltT.iK. Budapest CaWItvler.

VŐ K JC ki.'-<e. ti.«yo ac
tó — «<oe » »

KIVÁLÓ SIERENC&E! 
. ELÖAéKLNVüÉQI •

—I HZERENOSENARTÁH1
INOYEN £6 BéRMENTVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
BANKHÄZA, BUDAPEST, ANDRÄSSY-UT 60.

. rn.rr k>r. .«.tv 6««té'r.o,.>l.k fa.l4ru.lto hel,^
„0,000 sorsiezv. 65,000 nyer. - Nyeremények ó.szege .4.469,000 koron.

BUDAPEST. V, GÉZA-UTCZA 2.

300 koronáiéi kezdve ad törlesztése« zálog- 
levél-kölcsözöket melyek cián

2*/e levonással •ieijM60 *v* a (£ke évi S.áá' »
» *.
2o . rv»

10 év* * Iák* *rt I W*^* 
AO . íW/e»
* * . . 63r>á

tizet end* Járadékul « törleszt*»« ft egyítt

Bővebb felvilágosítást az Intézel 
díjmentesen ad.

1 £3SZfl|L0DAl
____ afafcW. -ű ' S

SttilodAs; SIMON PÁL. !
BUDAPEST, VI., VACZi-KOrtUT 25. 5Z. |

too ozoVa 2-20 F.-tól telibb klszo;sAlá»«ti éc vtti.nyvl- 
ligltáisal rgvktt. Fürdik, eltelő« tlvru.'.s, árterem ti 
«OrCM.rook a hlzb.n, Villamv. »«»Bit iretlü6ntiy «

ÍRÓGÉP
«......-u— ijlgUJ MODELLUE s’

f estre* paiy.utfv.rok és apót tété. jj g UUl fT\ CQjClCAr I g2Ll
£n pROSPfc<TUST KÜUO E

' j KL1VÉNY1 PERENCZJ-
|f vtndéslős clstirancv ttlcrmel tíf g g— vp---
I Budapest, Vh, Andrássy-út 39. | | í£g ^ U P EST

I KitSnft maß" konytn, »akiéi tisj.tz borok f,» < flmnrtnCCV/.f'lTV , vf.díhlrü .KCHORkBRÄU- egyedüli kimérése. \ ^ nnPKnJjl U I
V$kív.;-rl   —=u—-— «í

Ön nagyon idősnek látszik 1 
Fesse haját a CZERNY-féle

Saimittitené
HAJFESTÖ-SZERREL.

12

Szérq ró Q Y it n s
A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyomor-, 
Ideg- és bórhaj. szélhüdés, elmezavar stb. ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselője1

D" KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V, VACZI - KŐRÚT 18. SZ. L EM.

lüsségl

sL.<"
<5 I u-i 

, tRi.r\ C2C
Sggtó

ÍN.ULJt > Wv.

Aa egyeuüf létező valódi angol

SZÉP1TÖSZER

lO

. B.I.J». - tilt valódi »"KOi
m,lym,T»t'b.etiVar SSSS ». I fej

Hölgyeknek nélkülözhetett.n I ő D. inADCCT
Egy ftveg ara 2.— K. hozzi ngorkn-iz.ppnn L— K. púder 2.— H.J ß ^ Q l j Ji-rCO I

------- ------------- ----- —____ Punul ttélküldés uapouta. 1wx4l » ‘ V.. L.pól-kórut 7. ljES^díW^

Balassa Koméi SX^f-Ee„ai„. és t^gjQ

------^ ^ __«5 7 hl . . . „„r.; — _

és BAUER
MOTORGYÁR

BÉCS
DrcsdncrBtraeae 79—8S.

Rertzin-» és
ST"

yvvtt'' oV ' ,nfto' ^
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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